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Niederschrift über die ordentliche Sitzung der Gemeindevertretung 
der Gemeinde Woggersin

Sitzungstermin: Mittwoch, 23.09.2015

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 21:00 Uhr

Ort, Raum: Beratungsraum im Feuerwehrgebäude, Dorfstraße 25a, 17039 Woggersin

Anwesende

 Vorsitz

  Herr Martin Ernst   Bürgermeister/in  

  Herr Torsten Schmidt   1. stellv. Bürgermeister/in  

  Frau Silke Drews   2. stellv. Bürgermeister/in  

 Mitglieder

  Herr Erhard Bockholt   Gemeindevertreter/in  

  Herr Roland Burghardt   Gemeindevertreter/in  

  Herr Thomas Kunick   Gemeindevertreter/in  

  Frau Sieglinde Peters   Gemeindevertreter/in  

  Herr Martin Römer   Gemeindevertreter/in  

  Herr Ronny Seher   Gemeindevertreter/in  

 Weitere Anwesende

  Herr Joachim Russow   Ausschussmitglied  

  2 Bürger     

Abwesende

 Weitere Anwesende

  Herr Jürgen Adomeit   Ausschussvorsitzende/r entschuldigt

T a g e s o r d n u n g:

Öffentlicher Teil:

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
 

2. Einwohnerfragestunde
 

3. Änderungsanträge zur Tagesordnung
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4. Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 17.06.2015
 

5. Bericht des Bürgermeisters
 

6. Anfragen der Gemeindevertreter
 

7. Wasserrechtliche Erlaubnis zur Einleitung von Niederschlagswassers in Gewäs-
ser entsprechend § 60 Wasserhaushaltsgesetz 
Wohngebiet "Schneeglöckchenpark" Woggersin
VO-41-BO-2015-076

8. Beschluss über die Zahlung der Aufwandsentschädigungen und des Verpfle-
gungsgeldes für den Volksentscheid gegen die Gerichtsstrukturreform am 6. 
September 2015
VO-41-BO-2015-088

9. Einleitung des Bauleitplanverfahrens zur Erstellung des Flächennutzungsplanes 
für die Gemeinde Woggersin
VO-41-BO-2015-096

10. Abschluss eines neuen Wegenutzungs- bzw. Konzessionsvertrages für die Gas-
versorgung
VO-41-HA-2015-094

11. Vorschläge zur Haushaltsplanung 2016
 

P r o t o k o l l:

Öffentlicher Teil:

zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmä-
ßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-
schlussfähigkeit

 

Herr Ernst eröffnet die Sitzung und begrüßt die Gemeindevertreter und Gäste. Die Gemein-
devertreter wurden ordnungsgemäß zur Gemeindevertretersitzung eingeladen. Es sind 9  
von 9 Gemeindevertretern anwesend. Somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.

zu 2 Einwohnerfragestunde  

Es waren zwei Einwohnerinnen anwesend.
Es wurden keine Fragen an die Gemeindevertretung gestellt.

zu 3 Änderungsanträge zur Tagesordnung  

Durch den Bürgermeister wurde beantragt, die Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil um 
den Punkt „Weiterbeschäftigung des 2. Gemeindearbeiters bis 30. 11. 2015“ zu erweitern.
Die vorliegende Tagesordnung wird mit der Erweiterung einstimmig bestätigt.  

zu 4 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 17.06.2015  

Die Niederschrift der Gemeindevertretersitzung vom 17.06.2015 lag den Gemeindevertretern 
vor und wird mit 1 Stimmenenthaltung bestätigt.

zu 5 Bericht des Bürgermeisters  

 Der Bürgermeister informiert 
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über den Besuch bei der Partnergemeinde in Polen

über die vorgesehene Einladung der Partnergemeinde im Mai 2016 

über die Fertigstellung des Lückenschlusses Alte Gärtnerei

über die Ablehnung des Antrages einer verkehrsrechtlichen Anordnung zum Aufstellen eines 
Schildes „Spielstraße“ in der Hofstraße; hierzu fand am 14. 09. 2015 ein Vororttermin mit der 
Verkehsbehörde des Landkreises und dem Fachbereich Bau und Ordnung des Amtes Neve-
rin, Frau Rohde, statt. Der Antrag der Gemeinde wurde bei dem Vororttermin abgelehnt, die 
schriftliche Ablehnung liegt jedoch noch nicht vor

über die Einwohnerversammlung vom 02. 09. 2015 zum Thema Bau von Windkraftanlagen 
und Unterbringung von Flüchtlingen im Amtsbereich

über die Beteiligung zur Volksabstimmung am 06. 09. 2015, Gemeinde hatte eine Beteili-
gung von 37 % und wenn alle abgestimmt haben, die Briefwahlunterlagen abgefordert ha-
ben, war eine Beteiligung von 44 % zu verzeichnen

über den Bau der Regenwasserentlastungsleitung, Baubetrieb ist die Firma MSH aus Neu-
brandenburg

über die Erteilung des Auftrages zur Erweiterung der Straßenbeleuchtung am Standort Park-
straße zwischen Feuerwehrgebäude und Gemeindearbeiterwerkstatt, lt. der Elektrofirma 
Freund gibt es monentan Probleme bei der Lieferung der Masten und Lampen

über Wartungsverträge für die Heizungsanlagen im Speicher (Fa. Freund), im Feuerwehrge-
bäude und in der Gemeindearbweiterwerkstatt (Fa. Flachenecker)

über den Bau des Weges im Bereich der Alten Gärtnerei durch die LEG, der Weg ist noch 
nicht fertiggestellt, die Arbeiter wurden nach Chemnitz umgesetzt, weil dieser Weg zum Teil 
über Privatgrundstücke verläuft 

zu 6 Anfragen der Gemeindevertreter  

 Folgende Anfragen werden von Herrn Bockholt gestellt:
1.Welchen Einfluss hat die Gemeinde auf das schnelle Internet und ist die Gemeinde dafür 
zuständig?
Bürgermeister: dafür ist Telekom zuständig. 
2.an der Straße zur Deponie sollte eine Schranke mit Öffnungszeiten installiert werden, wei-
terhin sollte darüber informiert werden, welche Abfälle auf der Deponie abgekippt werden 
können
Herr Römer: eine Schranke wird installiert mit Zahlenschloss.

3.Initiative „Freier Horizont“ gegen Windkraft
Dazu gibt der Bürgermeister folgende Informationen.
Der Windpark 57 ist im Regionalen Raumordnungsprogramm nicht ausgewiesen.
Die Gemeinde stellte diesbezüglich eine Anfrage an das Wirtschaftsministerium, mündlich 
wurde mitgeteilt, dass der Windpark momentan nicht geplat ist.
Folgende Information erhielt der Bürgermeister von Frau Brinckmann, bei einem Zielabwei-
chungsverfahren muß die Gemeinde zustimmen. Erfolgt die Ausweisung des Gebietes im 
Regionalen Raumordnungsverfahren, gibt die Gemeinde eine Stellungnahme ab, die dann 
im Verfahren abgewogen wird.
Die Gemeindevertretung bittet um Informationen, wer vom Landkreis und vom Amt Neverin 
im Regionalen Planungsverband Mecklenburgische Seenplatte mitarbeitet. 

zu 7 Wasserrechtliche Erlaubnis zur Einleitung von Nieder- VO-41-BO-2015-076 
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schlagswassers in Gewässer entsprechend § 60 Was-
serhaushaltsgesetz 
Wohngebiet "Schneeglöckchenpark" Woggersin

Der Beschluss wird zurückgestellt
Herr Ernst informiert über den Vororttermin mit der unteren Wasserbehörde des Landkreises 
Mecklenburgische Seenplatte, Frau Hödl. Vom Amt hat an diesem Termin keiner teilgenom-
men.
Für den 1. BA (Schneeglöckchenpark) und den 2. BA (Alter Gutshof) liegen keine wasser-
rechtlichen Erlaubnisse vor.
Für den Neuen Gutshof und Alte Gärtnerei sind die wasserrechtlichen Erlaubnisse abgelau-
fen. Die Gemeinde hat im Jahr 2008 den Antrag auf Entfristung gestellt. Eine Genehmigung 
vom Landkreis liegt bis zum heutigen Tag nicht vor. Durch das Amt ist dies zu klären.
Dem Bürgermeister liegt ein Schreiben vom Fachbereichsleiter Bau und Ordnung, Herr Die-
kow vor. Darin wird mitgeteilt, dass die TAB zuständig ist.
Die GV möchte wissen, ob es im Vertrag Gemeinde/TAB eine Regelung zum Niederschlags-
wasser gibt.
Der Bürgermeister wird beauftragt, die Problematik mit der TAB (Frau Niewelt ) zu klären 

Beschluss:
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Woggersin beschließt in ihrer heutigen Sitzung den 
Fachbereich Bau und Ordnung des Amtes Neverin zu beauftragen, Kontakt zu den  Pla-
nungsbüros aufzunehmen, die die ursprünglichen Planungsunterlagen erarbeitet haben und 
Abstimmungen zu den beizubringenden Unterlagen zu treffen. Es sind Honorarangebote ein-
zuholen. Der Bürgermeister und sein 1. Stellvertreter werden bevollmächtigt, in Abstimmung 
mit dem Fachbereich Bau uns Ordnung den Planungsauftrag auszulösen.

zu 8 Beschluss über die Zahlung der Aufwandsentschädi-
gungen und des Verpflegungsgeldes für den Volksent-
scheid gegen die Gerichtsstrukturreform am 6. Septem-
ber 2015

VO-41-BO-2015-088 

   

Beschluss:
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Woggersin beschließt, die Zahlung der nachfolgend 
genannten Aufwandsentschädigungen an die Mitglieder des Abstimmungsvorstands sowie 
ein Verpflegungsgeld für den Volksentscheid am 6. September wie folgt.

1 .  A u f w a n d s e n t s c h ä d i g u n g

Die gesetzlich vorgeschriebene Höhe der Aufwandsentschädigung (21 Euro) wird:

[  ] nicht aufgestockt (= insgesamt 21 Euro / Abstimmungstag u. Mitglied).

[ x ] aufgestockt in Höhe von   9   Euro (= insgesamt 30 Euro / Abstimmungstag u. Mitglied).

[  ] aufgestockt in Höhe von ____Euro (= insgesamt ___ Euro / Abstimmungstag u. Mitglied).

2 .  V e r p f l e g u n g s g e l d

Der Abstimmungsvorstand erhält für den Tag der Abstimmung ein Verpflegungsgeld wie 
folgt:

[  ] kein Verpflegungsgeld
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[  x] Verpflegungsgeld in Höhe von 75,00 Euro.

Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Anzahl der Mitglieder: 9
davon anwesend: 9
Ja-Stimmen: 9
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

Bemerkung:

Aufgrund des § 24 (1) Kommunalverfassung war kein Mitglied des Gremiums von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.

zu 9 Einleitung des Bauleitplanverfahrens zur Erstellung 
des Flächennutzungsplanes für die Gemeinde Wogger-
sin

VO-41-BO-2015-096 

   

Beschluss:
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Woggersin beschließt in ihrer heutigen Sitzung die 
Einleitung des Bauleitplanverfahrens zur Aufstellung des Flächennutzungsplanes für die Ge-
meinde Woggersin. Das Plangebiet umfasst das gesamte Gemeindegebiet.
Die gemäß § 3 Abs. 1 BauGB erforderliche frühzeitige Unterrichtung der Öffentlichkeit soll in 
Form  einer Bürgerversammlung durchgeführt werden. Es wird die Gelegenheit zur Äuße-
rung und Erörterung gegeben.
Die Beteiligung der Behörden und sonstiger Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 1 
BauGB in Verbindung mit § 3 Abs. 1 BauGB soll durchgeführt werden.
Mit der Ausarbeitung des Planentwurfs soll ein Planungsbüro beauftragt werden.
Dieser Beschluss ist ortsüblich bekanntzumachen.

Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Anzahl der Mitglieder: 9
davon anwesend: 9
Ja-Stimmen: 2
Nein-Stimmen: 5
Stimmenthaltungen: 2

Bemerkung:

Aufgrund des § 24 (1) Kommunalverfassung war kein Mitglied des Gremiums von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen.

zu 10 Abschluss eines neuen Wegenutzungs- bzw. Konzessi-
onsvertrages für die Gasversorgung

VO-41-HA-2015-094 

 Der Beschluss wird zurückgestellt.
Die Gemeindevertretung bittet um Informationen zum alten und neuen Vertrag.  

Beschluss:
Die Gemeindevertretung Woggersin beschließt auf ihrer heutigen Sitzung den Abschluss ei-
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nes neuen Wegenutzungs- bzw. Konzessionsvertrages für die Gasversorgung mit der Neu-
brandenburger Stadtwerke GmbH.

Begründung:
Die Gemeinde Woggersin hat im Bundesanzeiger vom 21.01.2015 ihre Absicht bekanntge-
geben, einen neuen Wegenutzungs- bzw. Konzessionsvertrag für die Gasversorgung ab-
schließen zu wollen.
Mit Schreiben vom 29.01.2015 hat die Neubrandenburger Stadtwerke GmbH ihr Interesse 
bekundet. Weitere Interessenbekundungen (von anderen Versorgungsunternehmen) wurden 
nicht abgegeben.

Daraufhin wurde neu.sw am 23.04.2015 aufgefordert, ein entsprechendes Angebot bis zum 
30.06.2015 einzureichen. Dieses wurde am 26.06.2015 persönlich im Amt überreicht.

Das Anschreiben von neu.sw mit der Unternehmensvorstellung bzw. Informationen zu Aktivi-
täten und Kennzahlen des Konzerns sind dieser Beschlussvorlage beigefügt. Der Konzessi-
onsvertrag tritt am 03.06.2017 in Kraft und wird für die Dauer von 20 Jahren abgeschlossen.

zu 11 Vorschläge zur Haushaltsplanung 2016  

Der Bürgermeister informiert über ein Schreiben des Fachbereiches Bau und Ordnung zur 
Übergabe von Vorschlägen für die Haushaltsplanung 2016 bis zum 09. 11. 2015
Die Gemeindevertreter sollen bis zum genannten Termin Vorschläge beim Bürgermeister 
einreichen.
Es wird vorgeschlagen, Mittel für die Bepflanzung am Spielplatz einzustellen.   

Bürgermeister/in
Frau Jutta Schöning 
Schriftführer/in
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